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Absztrakt 

 

Az Európai Unió szerződések által előírt egyik feladata, hogy valamennyi tevékenysége során 

előmozdítsa nők és férfiak közötti egyenlőséget. A nemek közötti egyenlőség az EU egyik 

alapvető értéke és joga, a szociális jogok európai pillérének egyik legfontosabb elve. Az 

Európai Unió vezető szerepet tölt be a nemek közötti egyenlőség tekintetében, mivel a világon 

élen járó 20 ország közül 14 uniós tagállam. Mindazonáltal egyetlen tagállam sem valósította 

meg a nemek közötti teljes egyenlőséget, az előrehaladás lassú, és még mindig túl sokan sértik 

meg  ezt az elvet.1 Jelen tanulmány célja, hogy rámutasson az Európai Uniónak a nemek közötti 

egyenlőség megvalósítására és annak erőteljesebb általános érvényesítésére irányuló 

intézkedéseire, különös tekintettel arra, hogy idén, 2025-ben ünnepeltük a Pekingi Nyilatkozat 

és Cselekvési Platform – a nők és férfiak közötti egyenlőség előmozdítására irányuló első 

egyetemes kötelezettségvállalás és cselekvési terv – elfogadásának 30. évfordulóját. 

 

Kulcsszavak: Európai Unió, nemek közötti egyenlőség, Európai Unió Bíróságának ítélkezési 

gyakorlata, nemek közötti egyenlőség mutatója 

 

Abstract 

 

The European Union has a task, set outin the Treaties, to promote equality between women and 

men in all its activities. Gender equality is a fundamental value of the EU, a fundamental right 

and a key principle of the European Pillar of Social Rights. The European Union is a leader in 

gender equality, with 14 of the top 20 countries in the world being EU Member States. 

However, no Member State has achieved full gender equality, progress is slow and too many 

people still violate the principle of gender equality. This study aims to highlight the European 

Union's actions to achieve gender equality and strengthen its mainstreaming, particularly as this 

year, 2025, marks the 30th anniversary of the adoption of the Beijing Declaration and Platform 

for Action - the first universal commitment and plan of action to promote equality between 

women and men. 
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1. Bevezetés 

 

A diszkrimináció és az esélyegyenlőség számottevő társadalmi probléma napjainkban, amellyel 

bizonyos társadalmi csoportok, mint például a nők gyakrabban szembesülnek, elsősorban a 

munkaerőpiacon, az oktatás és az egészségügyi ellátás területén. 

Az Európai Uniónak különösen az Európai Unióról szóló Szerződés (a továbbiakban: 

EUSZ), az Európai Unió Működéséről szóló Szerződés (a továbbiakban: EUMSZ), és az 

Alapjogi Charta (a továbbiakban együtt: Szerződések)2 által előírt feladata, hogy valamennyi 

tevékenysége során előmozdítsa a nők és a férfiak közötti egyenlőséget. A nők és férfiak közötti 

esélyegyenlőség biztosítása az Európai Unió egyik legfontosabb politikai célja is.3  

 Az EU az elmúlt évtizedekben jelentős előrehaladást ért el a nemek közötti 

esélyegyenlőség terén, amely annak köszönhető, hogy jogszabályokat hozott, a nemek közötti 

egyenlőséget általános érvényű szemponttá tette, a nemi dimenziót beépítette az összes 

szakpolitikába, és célzott intézkedéseket vezetett be a nők társadalmi szerepének megerősítése 

érdekében. Az intézkedések hatására napjainkban egyre több nő van jelen a munkaerőpiacon, 

és a helyzetük az oktatás és a képzés terén javult, ugyanakkor a nők és a férfiak közötti 

munkaerőpiaci szakadék változatlanul jelen van. A nők még mindig felülreprezentáltak az 

alacsonyabban fizetett ágazatokban, és alulreprezentáltak a döntéshozó pozíciókban.4Ezért is 

fontos új lendületet adni a nemek közötti egyenlőség megvalósításának.Tisztelni kell a nőket a 

társadalomban betöltött szerepük miatt, és javítani kell a helyzetükön, azokon a területeken, 

ahol az esélyegyenlőségük még nem teljesen biztosított, ugyanis egy ország jogi kultúrájához 

az is hozzátartozik, hogy milyen jogi eszközökkel biztosítja a női jogokat, valamint az is, hogy 

azok a valóságban ténylegesen érvényesülnek-e. 

Véleményem szerint, ha egy békésebb, igazságosabb és ebből kifolyólag egy sikeresebb 

társadalom kibontakozásának elősegítése a célunk, akkor a jogszabályok megalkotásán és 

betartatásán túl elengedhetetlen a társadalom szemléletmódjának megváltoztatása. Ha ez 

sikerül, akkor nagy lépést tehetünk egy diszkriminációmentes, elfogadhatóbb világ felé, ahol 

már nem lesz ütközőpont, hogy valaki férfi-e vagy nő. 

 

 

2. Az Európai Unió esélyegyenlőség politikája 

 

Az Európai Unió célkitűzéseinek egyike a nők és a férfiak közötti egyenlőség megvalósítása. 

Az EU-ban a jogalkotás, az ítélkezési gyakorlat és a Szerződések módosításai járultak hozzá 

ezen elv és annak végrehajtásának megerősítéséhez. Az egyenlőség az Európai Unió egyik 

alapvető értéke, amelyet a Szerződések, különösen az EUSZ 2. cikke és 3. cikkének (3) 

bekezdése, az EUMSZ 8., 10., 19., 153. és 157. cikke, valamint az Alapjogi Charta 21. és 23. 

cikke rögzít. 

A Szerződésekben 1957 óta szerepel az az elv, hogy a férfiaknak és a nőknek egyenlő 

munkáért egyenlő díjazást kell kapniuk. Az egyenlő bér elve ma az EUMSZ 157. cikkében 

található.5 

 
2 Treaties currently in force https://eur-lex.europa.eu/collection/eu-law/treaties/treaties-force.html  (letöltés ideje: 

2025.07.30.) 
3 ALBERT Levente – GYULAVÁRI Tamás: Mit tesz az EU a nők és férfiak közötti esélyegyenlőségért? – I., Esély 

2001/2, 15–30. 
4 Nemi esélyegyenlőségi stratégia https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-

fundamental-rights/gender-equality/gender-equality-strategy_hu  (letöltés ideje: 2025.07.30.) 
5 SZEKERES Valéria: Nemtelen verseny, HVG 2010/33, 20–22. 



Miskolci Jogtudó HU ISSN 2630-950   Kállai Erika 

2025/4. szám 57–72.  Az EU esélyegyenlőség politikája …  

 
 

59 

Az EUMSZ 153. cikke lehetővé teszi, hogy a foglalkoztatással kapcsolatos kérdésekben 

az EU az egyenlő esélyek és az egyenlő bánásmód szélesebb területén is fellépjen, és ennek 

keretében az EUMSZ 157. cikke értelmében jogszerűen alkalmazható pozitív diszkrimináció a 

nők emancipációja érdekében. Az EUMSZ 19. cikke pedig előírja, hogy jogszabályokat kell 

hozni a megkülönböztetés valamennyi formájával szemben, beleértve a nemi alapú 

megkülönböztetést is. 

A nőkkel szembeni erőszak, a kapcsolati erőszak, és az emberkereskedelem elleni 

küzdelemről szóló jogszabályokat az EUMSZ 79., 82. és 83. cikke alapján fogadták el. 

Az Alapjogi Charta 23. cikke értelmében a nők és férfiak közötti egyenlőséget minden 

területen, így a foglalkoztatás, a munkavégzés és a díjazás területén is biztosítani kell. Az 

egyenlőség elve ugyanakkor nem akadálya, hogy az alulreprezentált nők számára különleges 

prioritásokat biztosító rendelkezéseket tartsanak fenn, vagy hozzanak meg. 

Az EUMSZ 8. cikke az Európai Unió feladatává teszi, hogy megszüntesse az 

egyenlőtlenségeket, és valamennyi tevékenysége során törekedjen a nők és férfiak közötti 

egyenlőség előmozdítására (a nemek közötti egyenlőség érvényesítése). 

A Lisszaboni Szerződést elfogadó kormányközi konferencia záróokmányához csatolt 

19. nyilatkozatban az EU és a tagállamok elkötelezték magukat amellett, hogy törekednek „a 

házasságon belüli erőszak valamennyi formájának leküzdésére (…) e bűncselekmények 

megelőzése és megbüntetése, valamint az áldozatok támogatása és védelme érdekében”. 

A legfontosabb jogalkotással kapcsolatos, nagyrészt a rendes jogalkotási eljárás 

keretében elfogadott uniós jogszabályok a következők: 

 
Európai Unió által elfogadott jogszabályok 

a Tanács 79/7/EGK irányelve 

(1978. december 19.) 

a férfiak és a nők közötti egyenlő bánásmód elvének a szociális 

biztonság területén történő fokozatos megvalósításáról 

a Tanács 92/85/EGK 

irányelve (1992. október 19.) 

a várandós, a gyermekágyas vagy szoptató munkavállalók munkahelyi 

biztonságának és egészségvédelmének javítását ösztönző intézkedések 

bevezetéséről 

a Tanács 97/81/EK irányelve 

(1997. december 15.) 

az UNICE, a CEEP és az ESZSZ által a részmunkaidős 

foglalkoztatásról kötött keretmegállapodásról; 

a Tanács 2000/43/EK 

irányelve (2000. június 29.) 

a személyek közötti, faji vagy etnikai származásra való tekintet nélküli 

egyenlő bánásmód elvének alkalmazásáról (a faji egyenlőségről szóló 

irányelv), amely számos területen tiltja a faji vagy etnikai származáson 

alapuló megkülönböztetést, beleértve a foglalkoztatást, a szociális 

védelmet és a szociális kedvezményeket, az oktatást, valamint a 

nyilvánosság számára elérhető javakat és szolgáltatásokat, például a 

lakhatást 

a Tanács 2000/78/EK 

irányelve (2000. november 

27.) 

a foglalkoztatás és a munkavégzés során alkalmazott egyenlő 

bánásmód általános kereteinek létrehozásáról 

a Tanács 2004/113/EK 

irányelve (2004. december 

13.) 

a nők és férfiak közötti egyenlő bánásmód elvének az árukhoz és 

szolgáltatásokhoz való hozzáférés, valamint azok értékesítése, illetve 

nyújtása tekintetében történő végrehajtásáról 

az Európai Parlament és a 

Tanács 2006/54/EK irányelve 

(2006. július 5.) 

a férfiak és nők közötti esélyegyenlőség és egyenlő bánásmód elvének 

a foglalkoztatás és munkavégzés területén történő megvalósításáról 

a Tanács 2010/18/EU 

irányelve (2010. március 8.) 

a szülői szabadságról szóló felülvizsgált keretmegállapodás 

végrehajtásáról és a 96/34/EK irányelv hatályon kívül helyezéséről 

az Európai Parlament és a 

Tanács 2010. július 7-i 

2010/41/EU irányelve (2010. 

július 7.) 

az önálló vállalkozói tevékenységet folytató férfiak és nők közötti 

egyenlő bánásmód elvének alkalmazásáról és a 86/613/EGK tanácsi 

irányelv hatályon kívül helyezéséről 
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az Európai Parlament és a 

Tanács 2011/36/EU irányelve 

(2011. április 5.) 

az emberkereskedelem megelőzéséről, és az ellene folytatott 

küzdelemről, az áldozatok védelméről, valamint a 2002/629/IB tanácsi 

kerethatározat felváltásáról 

az Európai Parlament és a 

Tanács az európai védelmi 

határozatot létrehozó 

2011/99/EU irányelve (2011. 

december 13.) 

az Európai Parlament és a Tanács 2012/29/EU irányelve (2012. 

október 25.) a bűncselekmények áldozatainak jogaira, támogatására és 

védelmére vonatkozó minimumszabályok megállapításáról és a 

2001/220/IB tanácsi kerethatározat felváltásáról 

az Európai Parlament és a 

Tanács (EU) 2019/1158 

irányelve (2019. június 20.) 

a szülők és a gondozók vonatkozásában a munka és a magánélet közötti 

egyensúlyról és a 2010/18/EU tanácsi irányelv hatályon kívül 

helyezéséről 

az Európai Parlament és a 

Tanács (EU) 2022/2381 

irányelve (2022. november 

23.) 

a nyilvánosan működő részvénytársaságok igazgatói körében a nemek 

közötti egyensúly javításáról és a kapcsolódó intézkedésekről 

az Európai Parlament és a 

Tanács (EU) 2023/970 

irányelve (2023. május 10.) 

a férfiak és nők egyenlő vagy egyenlő értékű munkáért járó egyenlő 

díjazása elve alkalmazásának a bérek átláthatósága és végrehajtási 

mechanizmusok révén történő megerősítéséről. 

1. táblázat: Európai Unió által elfogadott jogszabályok. Saját készítésű táblázat.6 

2023. október 1-jén hatályba lépett az Európa Tanács nőkkel szembeni erőszak és a 

kapcsolati erőszak elleni küzdelemről és azok megelőzéséről szóló egyezménye, más néven 

Isztambuli Egyezmény,7 amellyel az EU az egyezmény 38. részes felévé vált. Ez az egyezmény 

azért is bír különös relevanciával, mert a nemi alapú erőszak nemcsak az egészségre és a jóllétre 

van hatással, hanem a nők munkaerő-piaci részvételére is. A Nemek Közötti Egyenlőség 

Európai Intézete (European Institute for Gender Equality – EIGE) hozzávetőleg évi 226 milliárd 

euróra becsüli azon költségek összegét, amelyek a nők elleni, nemi alapú erőszak következtében 

keletkeznek az EU-ban.8 

A 2020–2025 közötti időszakra szóló nemi esélyegyenlőségi stratégia pedig keretet 

biztosít az Európai Bizottság nemek közötti egyenlőséggel kapcsolatos munkájához, és 

meghatározza a 2020 és 2025 közötti időszakra vonatkozó szakpolitikai célkitűzéseket és a 

legfontosabb fellépéseket. E stratégia célja, hogy megteremtse a nemek közötti egyenlőséget 

biztosító Európát, ahol a nemi alapú erőszak, a nemi alapon történő megkülönböztetés, valamint 

a nők és férfiak közötti strukturális egyenlőtlenség már a múlté.9 

 

 

3. Az Európai Unió Bíróságának ítélkezési gyakorlata10 

 

Az Európai Unió Bíróság (a továbbiakban: EUB) felállításáról a Párizsban, 1951. április 18-án 

aláírt és 1952. július 23-án hatályba lépett Európai Szén- és Acélközösség Szerződés 

(ESZAK)11 létrehozásáról szóló szerződés rendelkezett. Az EUB 1952. december 10-én kezdte 

 
6 A férfiak és nők közötti egyenlőség, https://www.europarl.europa.eu/factsheets/hu/sheet/59/equality-between-

men-and-women  (letöltés ideje: 2025.07.30.) 
7Az Unió csatlakozása az Isztambuli Egyezményhez, https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/hu/LSU/?uri=oj:JOL_2023_143_I_0003  (letöltés ideje: 2025.07.30.) 
8 There is always room for further analysis on gender equality to expand our field of vision  

http://eige.europa.eu/node/393 (letöltés ideje: 2025.07.30.) 
9 A Bizottság Közleménye: Az egyenlőségközpontú Unió: A 2020-2025 közötti időszakra szóló nemi 

esélyegyenlőségi stratégia, COM/2020/152 final, (letöltés ideje: 2025.07.30.) 
10 https://eur-lex.europa.eu/collection/eu-law/eu-case-law.html?locale=hu (letöltés ideje: 2025.07.31.) 
11 Az Európai Szén- és Acélközösséget létrehozó szerződés, ESZAK-Szerződés, Összefoglaló https://eur-

lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=LEGISSUM%3Axy0022 (letöltés ideje: 2025.07.31.) 
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meg működését és a megalapítása óta feladata, hogy biztosítsa a jogok tiszteletben tartását a 

Szerződések értelmezése és alkalmazása során. 

Az EUB joggyakorlatának és határozatainak nagyon fontos szerepe van az Uniós jog 

fejlesztésében, értelmezésében és egységes alkalmazásában,12 így a nők és a férfiak közötti 

egyenlőség előmozdításában. E tekintetben számos jelentős ítélet született. 

 

3.1. Defrenne-ügyek 

 

A tényállás alapján Gabrielle Defrenne, a belga Sabena légitársaság utaskísérője fordult az 

EUB-hoz, aki azért kényszerült munkájának abbahagyására tizenhét év után, mert 

munkaszerződése tartalmazta, hogy minden 40. életévét betöltött női munkavállaló köteles 

munkaviszonyának megszüntetésére. Ugyanez a korlátozás azonban a férfiakra nem 

vonatkozott, így ők negyven éves koruk után is dolgozhattak. Az 1974-ben elfogadott Szociális 

Akcióprogram és a Defrenne-ítéletek hatására sikerült közösségi szinten meghaladni azt az 

álláspontot, amely szerint a nemek közötti egyenlő bánásmód elve kizárólag az egyenlő 

munkáért egyenlő bér elvére vonatkozna. 

Az EUB megállapította azt is, hogy az alapvető emberi jogok tiszteletben tartása a 

közösségi jog egyik kiemelt alapelve, és hogy a nemi diszkrimináció tilalma ezen alapvető 

emberi jogok egyik legfontosabbja. „Ugyanezt az EUB egy 1996-ban született döntésében is 

megerősítette, mondván az egyenlő bánásmóddal kapcsolatos közösségi irányelv csupán a 

közösségi jog egyik alapelvét jelentő egyenlőségnek a munka világára való leképzése.”13 

 

3.1.1. Defrenne I. ügy (C–80/70. sz. ügy)14 

 

Az EUB a Defrenne I. ügyben rögzítette, hogy a szociális biztonsági rendszer által nyújtott, a 

munkavállalók és munkáltatók járulékaiból, illetve az állami hozzájárulásból finanszírozott 

öregségi nyugdíj nem minősül olyan jellegű ellenszolgáltatásnak, amit a munkavállaló 

munkaviszonyára tekintettel közvetve a munkáltatótól kap. Mivel a 119. cikk (2) bekezdése 

kiterjeszti a bér fogalmát minden olyan ellenszolgáltatásra, amelyet a munkavállaló 

munkaviszonyára tekintettel pénzben vagy természetben, azonnal vagy a jövőben, akár 

közvetetten is a munkáltatójától kap, ezért a szociális biztonsági ellátás formájában biztosított 

ellenszolgáltatás a bér fogalmától nem idegen, azonban azok a szociális biztonsági rendszerek, 

vagy juttatások, így az öregségi nyugdíj is, amelyeket az adott foglalkoztatói iparággal való 

megállapodás nélkül jogszabály állapít meg, és amelyek kötelezően alkalmazandók a 

munkavállalók meghatározott csoportjára, nem vonhatók a bér előbb említett cikk által 

meghatározott fogalmába. 

 

3.1.2. Defrenne II. ügy (C–43/75. sz. ügy)15 

 

A Defrenne II-ügyben az EUB 1976. április 8-án hozott ítéletében elismerte a férfiak és nők 

egyenlő díjazására vonatkozó elv közvetlen hatályát, és úgy döntött, hogy az említett elv 

nemcsak a hatóságok intézkedéseire, hanem minden olyan megállapodásra is vonatkozik, 

amelynek szándéka a fizetett munka kollektív szabályozása. 

 
12 HAMZA Gábor: A Luxemburgi Bíróság szerepe az európai jog egységesítésében, Jogtudományi Közlöny 

2005/12, 479–488. 
13 HALMAI Gábor – TÓTH Gábor Attila: Emberi Jogok, Osiris Kiadó, Budapest, 2008, 404. 
14 Judgment of the Court of 25 May 1971. Gabrielle Defrenne v Belgian State, ECLI:EU:C:1971:55. 
15 A Bíróság 1976. április 8-i ítélete. Gabrielle Defrenne kontra Société anonyme belge de navigation aérienne 

Sabena.  ECLI:EU:C:1976:56. 
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A Defrenne II. ügyben a felperes azon az alapon követelt kártérítést, hogy a 

bérkülönbségek eltérő alakulása a nemek között hátrányos megkülönböztetést eredményez. Az 

EUB kifejezetten rögzítette, hogy a 119. cikkben megfogalmazott elv célja, hogy elkerülhető 

legyen a Közösségen belül az a helyzet, amelyben azokban a tagállamokban létesített 

vállalkozások, amelyek valóban végrehajtják nemzeti jogukban az egyenlő munkáért egyenlő 

bér elvét, versenyhátrányba kerüljenek azon tagállamokban létesített vállalkozásokkal 

szemben, melyek még nem számolták fel a diszkrimináció e formáját. Az EUB azonban azt is 

hangsúlyozta, hogy nem csupán gazdasági, hanem szociális célként is megragadható az elv, 

amelyre tekintettel nem lehetséges annak végrehajtásával szemben kifogást felhívni. Az EUB 

rögzítette, hogy a 119. cikk mind vertikális, mind horizontális közvetlen hatállyal rendelkezik, 

ezért arra magánszemélyek is hivatkozhatnak egy állami aktussal szemben, és akár egymás 

közötti vitáikban is.16  

Az EUB egyben azt is kijelentette, hogy a 119. cikk közvetlen hatályára nem lehet 

visszamenőlegesen hivatkozni, csak ex nunc hatállyal, ugyanis, ha minden nő tömegesen pert 

indítana a munkáltatójával szemben és a Római Szerződés megszületése óta eltelt időre 

vonatkozóan bérkülönbözetet követelt volna, az a tagállamok gazdaságát drasztikus mértékben 

sújtotta volna. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a Defrenne II. ítéletben foglaltak csak azokra 

a munkavállalói igényekre alkalmazhatóak, akik már keresetet indítottak vagy más módon 

érvényesítették igényüket, egyébként az ítéletet megelőző fizetési időszakra vonatkozó igények 

benyújtásának nincs helye. 

 

3.1.3. Defrenne III. ügy (C–149/77. sz. ügy)17 

 

Defrenne III. esetben felmerülő kérdések egyike arra kívánt választ kapni, hogy az egyenlő bér 

közösségi elvéből következik-e a férfi és női munkavállalók közötti általános egyenlőség 

kötelezettsége, azaz kötelező-e biztosítani a foglalkoztatás és munkakörülmények esetében is 

az egyenlő bér érvényesülését, vagyis annak értelmezésére kiterjesztő módon kerül-e sor.  

Az EUB úgy ítélte meg, hogy lehetetlen a 119. cikk feltételeinek olyan mértékű 

kiszélesítése, amely elszakad a cikkben megfogalmazott konkrét célkitűzésektől. Ekként, a 119. 

cikk nem értelmezhető úgy, hogy az egyenlő bér mellett a férfiakra és a nőkre alkalmazandó 

egyéb munkakörülmények tekintetében is érvényesülne az egyenlőség követelménye. Az EUB 

azt is rögzítette, hogy a kereset alapját képező események idején a munkáltatók és 

munkavállalók kapcsolatának nemzeti szabályozása tekintetében nem létezett olyan közösségi 

jogi szabály, amely tiltotta volna a férfiak és a nők közötti diszkriminációt a 

munkakörülményekre nézve, a 119. cikk alkalmazási körén túlmenően. 

 

3.2. Bilka-ügy (C–170/84. sz. ügy)18 

 

A Bilka-ügyben az EUB 1986. május 13-án hozott ítéletében rögzítette, hogy a részmunkaidős 

alkalmazottakat a foglalkoztatási nyugdíjrendszerből kizáró intézkedés „közvetett 

megkülönböztetést” testesített meg, és ezáltal ellentétes az Európai Gazdasági Közösséget 

létrehozó Szerződés korábbi 119. cikkével, amennyiben jelentősen nagyobb számú nőt érintett, 

mint férfit, kivéve, ha bizonyítható, hogy a kizárás a nemi alapon történő megkülönböztetéshez 

 
16 Anthony ARNULL: The European Union and its Court of Justice – Second Edition, Oxford European Union Law 

Library, Oxford, 2006, 174. 
17 Judgment of the Court of 15 June 1978. Gabrielle Defrenne v Société anonyme belge de navigation aérienne 

Sabena. ECLI:EU:C:1978:130. 
18 Judgment of the Court of 15 June 1978., Gabrielle Defrenne v Société anonyme belge de navigation aérienne 

Sabena. ECLI:EU:C:1986:204. 
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nem kapcsolódó, objektívan indokolható tényezők alapján történt. Ilyen objektív indoknak 

tekintették azt, amikor a munkáltató a lehető legkevesebb részmunkaidős munkavállaló 

alkalmazására törekedett, feltéve, hogy a gazdasági cél elérésére választott eszközök 

megfelelnek a vállalat valós igényeinek, megfelelőek és szükségesek a kitűzött célok 

eléréséhez. Diszkriminatívnak minősül ugyanakkor a teljes és a részmunkaidőben végzett 

egyenlő munka közötti bérkülönbség, amennyiben ez a részmunkaidős munkavállalók 

bérszintje csökkentésének közvetett módja.19 

 

3.3. Barber-ügy (C–262/88. sz. ügy)20 

 

A Barber-ügyben az EUB 1990. május 17-én hozott ítéletének értelmében a foglalkozási 

nyugdíj minden formája a korábbi 119. cikk szerinti díjazásnak felel meg, és így alkalmazandó 

rá az egyenlő bánásmód elve. Az EUB ítélete szerint a férfiak is (a női kollégáikkal azonos 

életkorban) gyakorolhatják nyugdíjjogosultságukat vagy túlélő hozzátartozói nyugdíjra való 

jogosultságukat. 

Barber úr a Guardian társaság által alapított nyugdíjalap tagja volt, amely olyan speciális 

szociális juttatást biztosított, amely a munkaadó és a munkavállaló közötti magánjogi 

szerződésen alapult. Barber urat elbocsátották, ezért a szolgálati szabályzat alapján készpénz-

juttatásra, végkielégítésre és egy „ex gratia” összegre volt jogosult. Egy női alkalmazott 

ugyanebben az életkorban és helyzetben azonnal folyósított nyugdíjat is kapott volna, amíg 

Barber úr, mivel nem érte el a férfiak nyugdíjkorhatáraként előírt 62 éves életkort, ilyen 

juttatásban nem részesült. Az ítélet értelmében az ún. szerződésen kívüli foglalkozási 

nyugdíjrendszerek azon juttatásai, amelyeket a munkavállaló, még ha közvetett módon is, de 

munkaviszonya alapján kap munkáltatójától, szintén munkabérnek minősül. Tehát az EUB 

döntésének értelmében a foglalkozási nyugdíj minden formája a 119. cikk szerinti díjazásnak 

felel meg, így alkalmazandó rá az egyenlő bánásmód elve és a férfiak is (a női kollégáikkal 

azonos életkorban) gyakorolhatják nyugdíjjogosultságukat vagy túlélő hozzátartozói nyugdíjra 

való jogosultságukat. Fontos kiemelni azonban, hogy az EUB korlátozta a cikkre való 

hivatkozás módját, amely szerint az ítélet hatályát megelőző ügyekben erre nem biztosít 

lehetőséget. 

 

3.4. Marschall-ügy (C–409/95. sz. ügy)21 

 

A Marschall-ügyben az EUB 1997. november 11-én hozott ítéletében kijelentette, hogy a 

közösségi jog nem zárja ki azt a nemzeti szabályt, amely olyan esetben, amikor egy adott 

ágazatban kevesebb nő dolgozik, mint férfi előírja, hogy a nőket elsőbbség illeti meg az 

előmenetel terén (pozitív diszkrimináció), feltéve, hogy az ilyen előny nem automatikus, és a 

férfi pályázók tekintetében biztosítják, hogy esetüket mérlegelik, és nem zárják ki őket eleve a 

jelentkezésből. 

 

 

 
19 NÁDAS György – Rab Henriett – SIPKA Péter – ZACCARIA Márton Leó: Az egyenlő foglalkoztatás követelménye 

a változó munkajogi elvárásokat tükröző HR tendenciák keretei között, HVG–ORAC Lap– és Könyvkiadó Kft., 

Budapest, 2018, 90. 
20 Judgment of the Court of 17 May 1990, Douglas Harvey Barber v Guardian Royal Exchange Assurance Group. 

ECLI:EU:C:1990:209. 
21 A Bíróság 1997. november 11.-i ítélete, Hellmut Marschall kontra Land Nordrhein-Westfalen.  

ECLI:EU:C:1997:533. 
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3.5. Nadine Paquay ügy (C–460/06. sz. ügy)22 

 

A Nadine Paquay ügyben az EUB 2007. október 11-én hozott ítéletében megállapította, hogy a 

terhesség és/vagy gyermekszülés miatti elbocsátás ellentétes a férfiak és a nők közötti egyenlő 

bánásmód elvének a munkavállalás, a szakképzés, az előmenetel és a munkakörülmények terén 

történő végrehajtásáról szóló, 1976. február 9-i 76/207/EGK tanácsi irányelv 2. cikkének (1) 

bekezdésével és 5. cikkének (1) bekezdésével. 

 

3.6. Test Achats-ügy (C–236/09. sz. ügy)23 

 

A Test Achats-ügyben az EUB 2011. március 1-jén hozott ítéletében kijelentette, hogy a 

2004/113/EK tanácsi irányelv 5. cikkének (2) bekezdése érvénytelen, arra hivatkozva, hogy az 

ellentétes a nők és férfiak közötti egyenlő bánásmód elvével az árukhoz és szolgáltatásokhoz 

való hozzáférés terén. A biztosítási díjak és juttatások meghatározásához a 

biztosításmatematikai számítások ugyanazon rendszerét kell alkalmazni a férfiak és a nők 

esetében. 

 

3.7. Kuso-ügy (C–614/11. sz. ügy)24 

 

A Kuso-ügyben az EUB 2013. szeptember 12-én hozott ítéletében úgy határozott, hogy a férfiak 

és a nők közötti egyenlő bánásmód elvének végrehajtásáról szóló, 1976. február 9-i 

76/207/EGK tanácsi irányelv 3. cikke (1) bekezdésének c) pontját úgy kell értelmezni, hogy az 

olyan nemzeti szabályozás, amely az érintett tagállam Európai Unióhoz való csatlakozását 

megelőzően kötött munkaszerződés szerves részét képező foglalkoztatási szabályok 

összességéből áll, és amelynek értelmében a munkaviszony a nyugdíjkorhatár elérésekor szűnik 

meg, amely attól függően változik, hogy a munkavállaló férfi vagy nő, az ezen irányelv által 

tiltott hátrányos megkülönböztetésnek minősül, amikor az érintett munkavállaló eléri a 

nyugdíjkorhatárt. 

 

3.8. Korwin-Mikke-ügy(T–770/16. és T–352/17. sz. ügy)25 

 

A nőgyűlölő Janusz Korwin-Mikke képviselő ellen azért indult eljárás az EP-ben, mert szerinte 

„a nők természetesen kevesebbet kell, hogy keressenek, mint a férfiak, mert gyengébbek, 

kisebbek, kevésbé intelligensek. Kevesebbet kell keresniük, ennyi”.26 A független, 

szélsőjobboldali képviselő nőket lealacsonyító felszólalása hatalmas botrányt váltott ki. A 

spanyol szocialista Iratxe García Pérez kikérte magának, és azt mondta, hogy „én épp azért 

vagyok itt, hogy megvédjem az európai nőket az olyan férfiaktól, mint maga”. Az EP elnöke, 

Antinio Tajani pedig vizsgálatot indított az ügyben, amelynek eredményeképpen Korwin-

Mikke 30 napig nem kap napidíjat, 10 napra kizárják az EP munkájából, és 1 évig nem 

képviselheti az EP-t. Tajani kijelentette, nem tűri az ilyen viselkedést, különösen olyasvalakitől, 

 
22 A Bíróság (harmadik tanács) 2007. október 11-i ítélete. Nadine Paquay kontra Société d’architectes Hoet + 

Minne SPRL.  ECLI:EU:C:2007:601. 
23 A Bíróság (nagytanács) 2011. március 1-i ítélete. Association Belge des Consommateurs Test-Achats ASBL és 

társai kontra Conseil des ministres. ECLI:EU:C:2011:100. 
24 A Bíróság ítélete (ötödik tanács), 2013. szeptember 12., Niederösterreichische Landes‑Landwirtschaftskammer 

kontra Anneliese Kuso. ECLI:EU:C:2013:544. 
25 A Törvényszék ítélete (kibővített hatodik tanács), 2018. május 31. Janusz Korwin-Mikke kontra Európai 

Parlament. ECLI:EU:T:2018:319.  
26 MEDVEGY Gábor: Felfüggesztették a nőgyűlölő EP-képviselőt, 2017.03.14, https://24.hu/tag/janusz-korwin-

mikke/ (letöltés ideje: 2025.08.01.) 
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akinek az a feladata, hogy méltósággal képviselje az európaiakat. Az EP elnöke minden sértettől 

bocsánatot kért, és közölte, hogy „az ilyen beszédet ebben a házban soha nem fogjuk eltűrni”.  

Janusz Korwin‑Mikke 2017. június 2‑án keresetlevelet nyújtott be a Törvényszék 

Hivatalához. A megsemmisítés iránti kérelmének alátámasztása érdekében két jogalapot 

terjesztett elő, amelyek közül lényegében az elsőt a véleménynyilvánítás szabadsága általános 

elvének, az eljárási szabályzat 166. cikkének és az indokolási kötelezettségnek a megsértésére, 

a másodikat pedig az arányosság elvének és az indokolási kötelezettségnek a megsértésére 

alapította. 

A Törvényszék 2018. május 31. napján hozott ítéletében helyt adott az első jogalapnak, 

abban a részében, amelyben az az eljárási szabályzat 166. cikke megsértésének a 

megállapítására irányul, és helyt adott az első kereseti kérelemnek, ekképpen támogatta a 

Parlament által Janusz Korwin-Mikke lengyel szélsőjobboldali európai parlamenti képviselőre 

kiszabott szankciók megsemmisítését.27 

 

3.9. Praxair-ügy (C–486/18. sz. ügy)28 

 

A Praxair-ügyben az EUB 2019. május 8-án hozott ítéletében kimondta, hogy a részmunkaidős 

szülői szabadságon lévő munkavállaló elbocsátása és áthelyezése esetén járó kártérítést a teljes 

munkaidős fizetés alapján kell kiszámítani. Az egymásnak ellentmondó nemzeti jog nemi 

alapon történő közvetett megkülönböztetést eredményez. 

 

3.10. Tesco Stores ügy (C–624/19. sz. ügy)29 

 

A Tesco Stores ügyben az EUB 2021. június 3-án hozott ítéletben először is emlékeztetett a 

Praxair MRC ügyben hozott ítéletére (C-486/18. sz. ügy), amelyben a férfi és női 

munkavállalók közötti hátrányos megkülönböztetés tilalma a díjazás szabályozását célzó 

kollektív és egyéni megállapodásokra is vonatkozik, valamint egyéb állandó ítélkezési 

gyakorlatára, amely lehetővé teszi a bíróságok számára, hogy a peres eljárás szabályai alapján 

értékeljék az egyéb, nemek közötti béralapú eltérő bánásmódot. Az EUB arra a következtetésre 

jutott, hogy az EUMSZ 157. cikket úgy kell értelmezni, hogy az közvetlen horizontális hatállyal 

bír az olyan magánszemélyek közötti jogvitákban, amelyekben a férfi és női munkavállalók 

egyenlő értékű munkáért járó egyenlő díjazása elvének megsértésére kerül sor. 

 

3.11. BVAEB ügy (C–405/20. sz. ügy)30 

 

A BVAEB ügyben (EB és társai kontra Versicherungsanstalt öffentlich Bediensteter, 

Eisenbahnen und Bergbau) az EUB 2022. május 5-én hozott ítéletében kimondta, hogy az 

EUMSZ 157. cikkét és a 2006/54/EK irányelv 5. cikkének c) pontját úgy kell értelmezni, hogy 

azokkal nem ellentétes az olyan nemzeti szabályozás, amely a nemzeti köztisztviselők öregségi 

nyugdíjának a nyugdíjösszeggel fordítottan arányos és egy adott nyugdíjösszeg felett teljes 

mértékben kizárt éves korrekcióját írja elő, abban az esetben, ha e szabályozás a férfi 

jogosultakat a női jogosultakhoz képest lényegesen nagyobb arányban érinti hátrányosan, 

 
27 Törvényszék Ítélete (kibővített hatodik tanács). 2018. május 31. Janusz Korwin‑Mikke kontra Európai 

Parlament, ECLI:EU:T:2018:319. 
28 A Bíróság ítélete (első tanács), 2019. május 8. RE kontra Praxair MRC. ECLI:EU:C:2019:379. 
29 A Bíróság ítélete (második tanács), 2021. június 3.. K e.a. és társai kontra Tesco Stores Ltd. 

ECLI:EU:C:2021:429. 
30 A Bíróság ítélete (első tanács), 2022. május 5. EB és társai kontra Versicherungsanstalt öffentlich Bediensteter, 

Eisenbahnen und Bergbau (BVAEB) ECLI:EU:C:2022:347. 
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feltéve hogy az említett szabályozás koherens és szisztematikus módon az öregségi nyugdíjak 

fenntartható finanszírozásának biztosítására és az állami finanszírozású nyugdíjak szintje 

közötti különbség csökkentésére vonatkozó célok elérésére irányul, és nem lépi túl az elérni 

kívánt célok megvalósításához szükséges mértéket. 

 

3.12. Rummler v. Dato – Druck-ügy (C–237/85. sz. ügy)31 

 

A Rummler v. Dato – Druck-ügyben tette világossá az EUB a munkaértékelési rendszerekkel 

szemben támasztható elvárásait. A Drato – Druck német nyomdaipari vállalat a munkák 

osztályozásánál egy több szemponton nyugvó, hét fizetési osztályból álló rendszert alkalmazott, 

amelynek egyike a munka elvégzéséhez szükséges tapasztalat, erőfeszítés és koncentráció volt. 

Rummler asszony munkáját ezen kritériumoknak megfelelően a közepes fizikai munkát jelentő 

harmadik osztályba sorolták, nem pedig az általa igényelt negyedik osztályba. A hölgy szerint 

az általa végzett húsz kilogrammnál nehezebb csomagok mozgatása számára nehéz fizikai 

munkát jelent, ezért úgy vélte, hogy a negyedik osztályba soroláshoz megkívánt feltételek az ő 

esetében is fennállnak. Érvelését tehát a feltételek szubjektív fennállására alapozta.  

Az EUB szerint azonban nem sérti az irányelvet, ha egy munkaértékelési rendszer 

mérhető izomerőn alapul. Egyetlen olyan kritérium miatt, amelynek a férfiak inkább képesek 

eleget tenni, mint a nők, az egész rendszer nem minősül diszkriminatívnak. Azonban a 

munkaértékelés csak akkor nem ütközik a 75/117/EGK irányelvbe, ha olyan átlátható 

feltételeket támasztanak, amelyek esetében mindkét nem azonos alkalmassággal bír. Ennek 

megfelelően úgy kell sort keríteni az egyes fizetési osztályokba sorolás feltételeinek 

kiválasztására, hogy azok egyenlő értékű munkavégzés esetén mindkét nem számára egyenlő 

bért biztosítsanak, tehát objektíven egyenlő munkáért azonos bér járjon, függetlenül attól, hogy 

azt nő vagy férfi végzi.32 

 

3.13. Murphy-ügy (C–157/86. sz. ügy)33 

 

A Murphy-ügyben meghozott döntés a Bíróság kiterjesztő értelmezési gyakorlatát támasztja 

alá. „A Murphy esetben az is megállapítást nyert, hogy nyilvánvalóan az is sérti az egyenlő 

bérhez való jogot, amikor egy nő munkavállaló férfi munkatársával nem egyenlő, hanem annál 

magasabb értékű munkát végez, ugyanakkor kevesebb bért kap.”34  

Az eset alapjául szolgáló tényállás szerint Mary Murphy és kolleganői egy ír távközlési 

vállalatnál magasabb értékű munkát végeztek, mint a férfi alkalmazottak, azonban mégis 

kevesebb bért kaptak. A kérdés az ügy kapcsán arra irányult, hogy a 119. cikk alkalmazható-e 

olyan esetre, amelyben egy nő magasabb értékű munkát végez, mint egy nála többet kereső 

férfi munkatársa. Az EUB érvelése szerint, abban az esetben, amennyiben szigorú értelmezés 

alá vonnánk a cikket, úgy az nem vonatkozik erre az esetre, mert az összehasonlított munkák 

nem bizonyulnak egyenlőnek vagy egyenlő értékűnek, viszont amennyiben így alkalmaznánk 

a rendelkezést, annak értelmét üresítenénk ki, ami egyben ellentétes magával a Római 

Szerződés céljával is. Tehát ha az egyenlő értékű munkáért egyenlő bér jár, akkor a nagyobb 

 
31 Judgment of the Court (Fifth Chamber) of 1 July 1986. Gisela Rummler v Dato-Druck GmbH. 

ECLI:EU:C:1986:277. 
32 GYULAVÁRI Tamás – KISS György – BANKÓ Zoltán – BERKE Gyula: Válogatás az Európai Bíróság munkajogi 

ítéleteiből. Egyenlő bánásmód elve, KJK-Kerszöv Jogi és Üzleti Kiadó Kft., Budapest, 2003, 19. 
33 Judgment of the Court of 4 February 1988. Mary Murphy and others v An Bord Telecom Eireann.  

ECLI:EU:C:1988:62. 
34 GYULAVÁRI Tamás: Az EU szociális dimenziója, Szociális és Családügyi Minisztérium, Budapest, 2000. 197. 
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értékű munkáért jutatott bérnek értelemszerűen el kell érnie legalább azt az összeget, amely a 

kisebb értékű munkát végző munkavállalót illet.35 

 

3.14. Macarthys-ügy (C–129/79. sz. ügy)36 

 

A Macarthys-ügyben hozott ítélet szintén munkavállalók közötti összehasonlítás lehetőségeit 

vizsgálja. Itt az egymástól időben és térben elkülönülő munkák összevetésének problémaköre 

jelentkezett, vagyis az egyenlő bér elve alkalmazható-e abban az esetben is, ha az 

összehasonlítás alá vont férfi és női munkavállaló nem egyidejűleg végzi a munkáját. A konkrét 

esetben Smith asszony a Macarthys alkalmazásában állt raktárvezetőként, és álláspontja szerint 

őt ugyanakkora fizetés illeti meg, mint az ugyanabból a munkakörből négy hónappal korábban 

kilépett férfi elődjét. Az EUB egyértelműen kifejezte, hogy a Római Szerződés 119. cikke 

ebben az esetben is irányadó, tehát akkor is mellőzhetetlen az érvényre jutása, amikor a női 

munkavállaló az őt megelőzően azonos munkakörben alkalmazott férfihez képest kap kevesebb 

bért. 

 

3.15. Kowalska ügy (C-33/89. sz. ügy)37 

 

A Kowalska ügyben az EUB ismételten hangsúlyozta, hogy az egyenlő bérezéshez való jog és 

a hátrányos megkülönböztetés tilalma kötelező erejű szabály, amely nemcsak a közhatóságok 

intézkedéseire vonatkozik, hanem kiterjed a kollektív szerződésekre és az egyének közötti 

szerződésekre is. A munkavállalóknak tehát alanyi joguk, hogy egyenlő munkáért egyenlő bért 

kapjanak. 

 

3.16. Kalanke – ügy (C–450/93. sz. ügy)38 

 

A Kalanke – ügyben az EUB megállapította, hogy az egyenlőbánásmód követelményébe 

ütközik az a szabály, amely abszolút és feltétlen előnyt biztosít a nők számára. Az ügyben egy 

alulmaradt férfi álláskereső sérelmezte azt, hogy a közigazgatási állások betöltésekor 

ugyanolyan feltételek esetén a női pályázókat kellett előnybe részesíteni egészen addig, amíg 

az arányuk az ötven százalékot el nem érte. Ugyanakkor más esetekben az EUB, amikor az 

előnybe részesítés nem abszolút és feltétlen, nem találta az egyenlő bánásmód követelményébe 

ütközőnek az alulprezentált nem jogi eszközökkel történő előnybe részesítést, mint például a 

Marschall v Land Nordrhein – Westfalen esetben (C-409/95. sz. ügy).39 

 

3.17. Ten Oever ügy (C–109/91. sz. ügy)40 

 

A Ten Oever ügyben a vitatott nyugdíjrendszer szabályait nem jogszabály határozta meg, 

hanem a szociális partnerek közötti megállapodás. Az állami hatóságok mindössze annyit 

tettek, hogy a szociális partnerek kérésére a rendszert kiterjesztették az egész ágazatra. Ezekből 

 
35 GYULAVÁRI Tamás – KISS György – BANKÓ Zoltán – BERKE Gyula: Válogatás az Európai Bíróság munkajogi 

ítéleteiből. Egyenlő bánásmód elve, KJK-Kerszöv Jogi és Üzleti Kiadó Kft., Budapest, 2003, 20. 
36 Judgment of the Court of 27 March 1980. Macarthys Ltd v Wendy Smith. ECLI:EU:C:1980:103. 
37 Judgment of the Court (Sixth Chamber) of 27 June 1990. Maria Kowalska v Freie und Hansestadt Hamburg. 

ECLI:EU:C:1990:265. 
38 Judgment of the Court of 17 October 1995. Eckhard Kalanke v Freie Hansestadt Bremen. ECLI:EU:C:1995:322 
39 Judgment of the Court of 11 November 1997. Hellmut Marschall v Land Nordrhein-Westfalen. 

ECLI:EU:C:1997:533. 
40 Judgment of the Court of 6 October 1993. Gerardus Cornelis Ten Oever v Stichting Bedrijfspensioenfonds voor 

het Glazenwassers- en Schoonmaakbedrijf. ECLI:EU:C:1993:833. 
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a tényezőkből az EUB azt vezette le, hogy a túlélő hozzátartozóknak ez a nyugdíja bérnek 

minősül. 

 

3.18. Garland ügy (C–12/81. sz. ügy)41 

 

A Garland ügyben tovább finomította az EUB a bér fogalmát. Ha a munkáltató utazási 

kedvezményt nyújt korábbi férfi alkalmazottainak nyugdíjba vonulásuk után, ez diszkriminatív 

azon korábbi női alkalmazottakkal szemben, akik nem kapják meg ugyanazokat a 

kedvezményeket. A Római Szerződés 119. cikkét akkor is sérti ez a rendelkezés, ha az 

érintettek munkaviszonya már korábban megszűnt, tehát a korábbi, már nyugdíjas 

munkavállalók utazási kedvezménye is beleértendő a bér fogalmába. 

 

3.19. Worringham ügy (C–69/80. sz. ügy)42 

 

A Worringham ügyben ugyancsak bérként határozta meg az EUB azon járulékot, amelyet a 

munkáltató a munkavállaló nevében egy nyugdíjrendszerbe fizet úgy, hogy az a bruttó fizetést 

kiegészíti és közvetlenül meghatározzák a bérhez kötött egyéb kedvezmények kiszámítását. 

 

 

4. A nemek közötti egyenlőség mutatója – 202443 

 

 

1. ábra:A nemek közötti egyenlőség mutatója az Európai Unióban.44 

Az Európai Unióban a nemek közötti egyenlőség mutatója a 100 pontból 71 pont, amely a 2023-

as indexpontszámhoz képest 0,8 pontos javulást, 2010 óta pedig összesen 7,9 pontos növekedést 

jelent. 

 
41 Judgment of the Court of 9 February 1982. Eileen Garland v British Rail Engineering Limited. 

ECLI:EU:C:1982:44. 
42 Judgment of the Court of 11 March 1981. Susan Jane Worringham and Margaret Humphreys v Lloyds Bank 

Limited. ECLI:EU:C:1981:63. 
43 A fejezet készült: European Institute for Gender Equality (EIGE): Gender Equality Index 2024 – Sustaining 

momentum on a fragile path, Luxembourg: Publications Office of the European Union, 2024. 
44 Gender Equality Index https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2024/country (letöltés ideje: 2025.08.05.) 

A 2024-es index adatai többnyire 2022-ből származnak. A nemek közötti egyenlőség mutatója 1 és 100 közötti 

pontszámot ad az EU-nak és a tagállamoknak. A 100-as pontszám azt jelentené, hogy egy ország elérte a nők és 

férfiak közötti teljes egyenlőséget 
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Csökkent a nemek közötti foglalkoztatási különbség, ugyanis 2010 és 2022 között a 

teljes munkaidőben foglalkoztatottak aránya a nők esetében 39%-ról 44%-ra, a férfiak esetében 

pedig 56%-ról 58%-ra emelkedett, így a nemek közötti különbség 17 százalékpontról 15 

százalékpontra csökkent. 

A nők szegénységi kockázata magasabb, mint a férfiaké. Az EU-ban 2022-ben a nők 

mintegy 17%-át és a férfiak 15%-át fenyegette a szegénység. A nemek közötti különbség 2010 

óta 1 százalékponttal nőtt a nők fokozott kockázata miatt. Az egyedülálló anyák vannak 

különösen nagy szegénységi kockázatnak kitéve.45 

A nők magasabban képzettek, mint a férfiak. 2010 óta a felsőfokú végzettséggel 

rendelkezők aránya nagyobb mértékben emelkedett a nők körében (19%-ról 28%-ra), mint a 

férfiak körében (20%-ról 26%-ra).  

A nők jelenléte nőtt a hatalom (gazdasági és politikai döntéshozatali jogosultság) 

területén, azonban még mindig alulreprezentáltak. A 2024-es uniós parlamenti választásokon 

csökkent a nők képviselete, ami első alkalommal fordította meg a folyamatosan emelkedő 

tendenciát. Az Európai Parlamentben (a továbbiakban: EP) az európai parlamenti képviselők 

39%-a nő. Amíg a nők képviselete az EP-ben több mint kétszeresére nőtt az 1979-es első 

közvetlen választások óta, addig 2024-ben a nők aránya 2 százalékponttal csökkent az előző, 

2019-es alakuló üléshez képest (41% nő). 2024-ben az EU-ban a nemzeti parlamentek 

képviselőinek 33%-a nő volt, ami az előző évhez képest stabil, de 2010 óta mintegy 10 

százalékponttal nőtt.  

2023 óta az EU-ban nőtt a nők aránya a másik két politikai döntéshozatali mutatóban. 

A miniszterek körében a nők aránya 34%-ról 35%-ra, a regionális és helyi közgyűlésekben 

pedig 30%-ról 31%-ra nőtt. 

Javult a nemek közötti egyensúly a gazdasági döntéshozatalban. A nők aránya a 

legnagyobb tőzsdén jegyzett társaságok vezetőtestületeiben a 2019. évi 28 %-ról 2024-re 34 %-

ra nőtt.  

A nyilvánosan működő részvénytársaságok igazgatói körében a nemek közötti 

egyensúly javításáról és a kapcsolódó intézkedésekről szóló az Európai Parlament és a Tanács 

(EU) 2022/2381 irányelv46 elfogadása fontos mérföldkő a vállalatvezetésben való egyenlőtlen 

képviselet és az igazgatósági tagok kiválasztása során tapasztalható átláthatóság hiányának 

megszüntetésében. Az EU azonban korlátozottan képes biztosítani a nemek közötti egyensúlyt 

a tagállami döntéshozói pozíciókban. 

A nemek közötti egyenlőség a sportban nem valósult meg. A Nemzetközi Olimpiai 

Bizottság szerint 2024-ben a párizsi nyári olimpiai játékokon volt először egyenlő számú női 

és férfi sportoló. A nők jelenléte a nemzeti olimpiai sportszervezetek legmagasabb döntéshozó 

testületében továbbra is 22% (+ 2 százalékpont 2023 óta). 

Az egészségi állapot vonatkozásában csak a nők esetében nőtt a jó egészséggel élők 

aránya. 2010 és 2022 között a jó egészségi állapotban lévők aránya a nők esetében 64%-ról 

65%-ra nőtt, amíg a férfiak esetében 70% maradt, azonban 2021 óta 1 százalékponttal csökkent 

mind a két nem esetében. Ennek eredményeképpen a nemek közötti különbség a 2010. évi 6 

százalékpontról 2022-re 5 százalékpontra csökkent, bár az előző évhez képest stabil maradt. 

 

 
45 Gender Equality Index https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2024/country  (letöltés ideje: 2025.08.05.) 
46 Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2022/2381 irányelve (2022. november 23.) a nyilvánosan működő 

részvénytársaságok igazgatói körében a nemek közötti egyensúly javításáról és a kapcsolódó intézkedésekről 

(letöltés ideje: 2025.08.05.). 
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2. ábra: A nemek közötti egyenlőség mutatója Magyarországon47 

Magyarország a 100-ból 57,8 ponttal a 26. helyen áll az Európai Unióban a 2024-es 

nemek közötti egyenlőségi mutatón, 13,2 ponttal elmaradva az uniós pontszámtól. Hazánk 2021 

óta 0,5 ponttal növelte összpontszámát, és előrelépést ért el a döntéshozatal (+ 0,9 pont) és az 

iskolai végzettség (+ 0,8 pont) területén. 2010 óta Magyarország pontszáma 5,4 ponttal nőtt, 

elsősorban a foglakoztatás területén elért javulásoknak köszönhetően (+10,6 pont).48 

A legjobb teljesítmény hazánk (13. az EU-ban) a foglalkoztatás területén érte el, 76,6 

ponttal, azonban utolsó helyen áll a tagállamok közül a döntéshozatal területén, 27,1 ponttal.  

Magyarország 24,9 ponttal a politikai döntéshozatal alterületén rendelkezik a 

legnagyobb hátránnyal, ugyanis 2010 óta az utolsó helyen áll. Hazánk az egyedüli EU-s ország, 

ahol nincs női miniszter.49 A 2025. január 1-jei adatok szerint pedig hazánk világszinten is az 

utolsó helyen (181. hely) áll, olyan országok mellett, mint Azerbajdzsán, Marshall-szigetek, 

Pakisztán, Szaúd-Arábia, Türkmenisztán, Tuvalu, Vanuatu és Jemen.50 

 

 
47 Gender Equality Index, https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2024/country (letöltés ideje: 2025.08.05.) 

A 2024-es index adatai többnyire 2022-ből származnak. A nemek közötti egyenlőség mutatója 1 és 100 közötti 

pontszámot ad az EU-nak és a tagállamoknak. A 100-as pontszám azt jelentené, hogy egy ország elérte a nők és 

férfiak közötti teljes egyenlőséget. 
48 Gender Equality Index: Hungary https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2024/country (letöltés ideje: 

2025.08.05.) 
49 This EU country is now the only one without a single female minister, 31.07.2023, Euronews, 

https://www.euronews.com/my-europe/2023/08/01/this-eu-country-is-now-the-only-one-without-a-female-

minister (letöltés ideje: 2025.08.05.) 
50 Women Political Leaders 2025, https://www.unwomen.org/sites/default/files/2025-06/poster-women-political-

leaders-2025-en.pdf (letöltés ideje: 2025.08.05.) 
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3. ábra: Women political leaders 202551 

A nemek közötti egyenlőtlenség a gazdasági döntéshozatal részterületén is jelentős, ahol 

Magyarország 20,3 pontot ér el, és 2020 óta a 25. helyen áll.52 

 A munkaerő-piaci részvétel kismértékben nőtt a nők és a férfiak esetében is. 2021 és 

2022 között a teljes munkaidős egyenértékben kifejezett foglalkoztatási ráta a nők esetében 

50%-ról 51%-ra, a férfiak esetében pedig 64%-ról 65%-ra nőtt, ezért a nemek közötti különbség 

változatlanul 14 százalékponton maradt. 

 2021 óta a nők jövedelme valamivel kisebb mértékben nőtt, mint a férfiaké, amelynek 

eredményeként a nemek közötti különbség 4%-ról 6%-ra emelkedett. Hazánkban a nők és 

férfiak jövedelmének szintje az uniós átlagnak közel fele. A nemek közötti szakadék a nők 

kárára kiemelkedően magas az egyedülállók (20%) és az egyedülálló szülők (15%) esetében. 

Hazánkban a nők nagyobb valószínűséggel szereznek felsőfokú végzettséget, mint 

férfiak. 2021 óta a felsőoktatás szintje változatlan maradt a nők (26%) és a férfiak (22%) 

esetében is. 2010 óta azonban a diplomás nők aránya 8 százalékponttal, a férfiaké pedig 7 

százalékponttal nőtt. A nemek közötti különbség ezért 2010 óta 2 százalékponttal 5 

százalékpontra nőtt, a férfiak kárára. 

A férfiak egészségi állapota jobban romlott, mint a nőké. 2021 és 2022 között a jó, vagy 

nagyon jó egészségi állapotról beszámoló nők aránya 62%-ról 61%-ra csökkent (− 1 

százalékpont), amíg a férfiak esetében 68%-ról 66%-ra csökkent (− 2 százalékpont).  

 
51 Poster: Women political leaders 2025, https://www.unwomen.org/en/digital-

library/publications/2025/06/poster-women-political-leaders-2025 (letöltés ideje: 2025.08.05.) 
52 Gender Equality Index: Hungary https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2024/country/HU (letöltés ideje: 

2025.08.05.) 
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A nemek közötti legnagyobb különbség az egyedülálló nők és férfiak között (35%, 

illetve 50%), valamint az alacsony iskolai végzettségűek körében (44%, illetve 59%) figyelhető 

meg, ami mindkét csoportban 15 százalékpontos különbséget jelent. 

 

 

5. Záró gondolatok 

A nemek közötti egyenlőség előmozdítása az EU egyik kiemelt célja, összhangban az EUMSZ 

8. cikkével és az ENSZ fenntartható fejlődési céljaival. 

 Az EU számos kötelező erejű intézkedést vezetett be a nemek közötti egyenlőség 

előmozdítása érdekében. Megerősítette az egyenlő munkáért járó egyenlő díjazás elvét, előírta 

a nemek szempontjából kiegyensúlyozott vállalati igazgatótanácsokat, intézkedéseket tett a 

munka és a magánélet közötti egyensúly javítása érdekében, az egyenlőséggel foglalkozó 

szervekre vonatkozó kötelező normákat vezetett be, és fokozta a nőkkel szembeni erőszak elleni 

küzdelmet. 

Az intézkedések ellenére azonban a nemek közötti egyenlőségre vonatkozó uniós mutató 

jelentős eltéréseket mutatnak a tagállamok között, hiszen amíg Svédország a 100-ból 82 ponttal 

vezeti a rangsort, addig egyes kelet-közép-európai országok (köztük Magyarország is) 

lényegesen elmaradnak az uniós átlagtól. 

 A jogi szabályozás ellenére a gyakorlatban a mai napig érvényesül a megkülönböztetés 

a nők hátrányára, hiszen bár 2025-öt írunk, a nőknek továbbra is küzdeniük kell, nemcsak az 

egyenlő bérekért, vagy az egyenlő bánásmódért, hanem sok helyen az alapvető emberi jogaikért 

is, és nem csak a nyugati modernizációtól távol eső helyeken, hanem itt, Európában is. 

Szerencsére ma már léteznek olyan helyek a világon, ahol nem hátrány nőnek születni. 

A Nők, Béke és Biztonság Indexe (Women, Peace and Securty Index) által 2023-ban vizsgált 

177 ország közül Dániában, Svájcban és Svédországban a legjobb nőnek lenni, amíg a 

legkiszolgáltatottabb helyzetben Afganisztánban, Jemenben és a Közép Afrikai Köztársaságban 

vannak a nők.53 A magyar nők helyzetéről sokat elárul, hogy hazánk a lista 32. helyét foglalja 

el.54  

Egy másik kutatásból55 kiderült, hogy India a legveszélyesebb ország a nők számára, 

mert itt van a legnagyobb esélye annak, hogy szexuális erőszak, rabszolgaság vagy 

emberkereskedés áldozatává válnak. A világ tíz legveszélyesebb országai között ott van még 

Afganisztán, Szíria, Szomália, Szaúd-Arábia, Pakisztán, a Kongói Demokratikus Köztársaság, 

Jemen, Nigéria és végül az Egyesült Államok. 

Véleményem szerint a nemek közötti egyenlőtlenségek csökkenése érdekében azt 

szükséges a társadalomnak felismerni, hogy a nemek szerepe változhat és folyamatosan 

változik is. Tudatosan el kell kerülni azt, hogy a valóságtól elmaradó női – férfi szerepekre 

vonatkozó régi sztereotípiák fennmaradjanak. Ahhoz, hogy valóban érdemi szemléletmód 

váltás következzen be az egyenlő bánásmód elvének oktatását alap-, közép- és felsőfokú 

oktatásba önálló kurzusként integrálni kellene, különös tekintettel arra, hogy a fiatal nemzedék 

ezen problémára való érzékenységét itt lehet a legjobban felkelteni, mivel ebben az időszakban 

rögzülnek a társadalmi nemi szerepek a gyermekekben és fiatal felnőttekben. 

 

 
53 Women, Peace and Security Index. https://giwps.georgetown.edu/the-index/ (letöltés ideje: 2025.08.07.). 
54 Women, Peace and Security Index: Hungary. https://giwps.georgetown.edu/country/hungary/ (letöltés ideje: 

2025.08.07.). 
55 Angela DEWAN: India the most dangerous country to be a woman, US ranks 10th in survey, 26.06.2018, ccn.com 

(letöltés ideje: 2025.08.07.). 


